

郭天天：遮蔽的哲学
文：蒋斐然

一个当代艺术家自觉地选择大漆作为创作媒介，意味着她至少清醒地意识到了横亘在其面前的两个艺术世界的分离——中国传统民艺的艺术世界与全球性的当代艺术世界，并在一定程度上准备好去迎接艺术史的巨大惯性。从战国至今，大漆已经背负了太多主流而刻板的印象。其琥珀般迷人而光滑的漆面，在提供器物之灵晕的同时，也将漆艺的可能性封印于传统艺术的经典样式之中；而自20世纪初以来，漆艺又在全球互动的殖民文化史与艺术现代化的进程中，逐渐落于器物之用和装饰之赏的窠臼之中，被窄化为民间工艺的符号与标签。而这一传统艺术世界逐渐闭合的过程又伴随着当代艺术话语体系中对传统材料的结构性排斥，以及现代性叙事对非西方艺术形态的规范化与异化。

郭天天的创作给予了一种新的回应路径：不是去弥合两个分离的艺术世界，也不是将“当代艺术”的语法植入到大漆创作中，或努力将其从传统的桎梏中解放出来，而是跳出这张现成的艺术地图，放弃这种高度简化和实用导向的定位工具。世界远比“地图”复杂，而边界本是现代性的产物。一些无解的死结，不必再被当成工作的前提。因此，她的作品并未呈现出“传统/当代”二分的焦虑，在方法上有来去自如的自信与轻盈，在气质上又不失古典的沉思与隽永。

当她发现市场上购得的大漆品质的不稳定性时，便意识到对于这一材料，我们仍身处古老的手工作坊时代，也或许“我们从未现代过”。作为自然生物所分泌的神奇体液，天然大漆有着固执而易变的脾性，产地、树龄、季节都会影响漆的色泽与流动性，即使同一批漆在不同气候下也表现不同；而制漆、调漆、髹漆的环节尤其依赖手感与经验。这一繁复而漫长的过程不是为了抵达确定性，而是为了知悉工作对象的种种不确定性。使用大漆进行创作并非是对传统材料的复兴，而是一种现实证据：我们今天依旧生活在一个非纯化的自然—社会—技术混杂的世界里。大漆在本体论的意义上挑战着现代性对材料和艺术的工业化、抽象化理解。

如果我们看看她的“线”系列作品，就会被那些不着痕迹的动人线条所迷住。那些线条已经无所谓观念或技法，而是那样的真诚质朴，袒露着各不相同的心事与表情（如《调息》（2024）、《止》（2025）等）。它们是记录自身轨迹的生命线，也是透视艺术家状态的心电图，有气盛气弱之时，也有心平心乱之时。笔法在此消隐，听从状态与材料的指引。一条又一条的线，给予一次又一次的机会，在不可言传的约定之处等待着作者的意会与抵达。在郭天天看来，大漆的艺术正是一种持续同材料协商，并承认其能动性的过程。材料不是被动的媒介，而是共同的作者。

有的作品采用了完全殊异于“传统”大漆的处理方式，不以打磨出光滑剔透的表面来收束作品。对大漆精致光泽的追求始于宋元时期，而在此之前，那些最为高古的中国漆画并不打磨。因此，“传统”一词在她这里不是铁板一块，变得非常具体；技法也就从线性的时间轴中解脱出来，变得取用自由。作品《无法阅读的手稿》（2025）不仅放弃了表层的打磨，甚至放弃了最终的涂层。放弃光滑的漆面意味着放弃漆艺历来最为娴熟而顺手的“修辞”；而有一身“手头功夫”却放弃展示也意味着某种锦衣夜行。然而，“修辞立其诚”，相比狭域视野内的诱惑，这件作品有更重要的事情要关心：精致打磨的现代文明面对不加打磨的古文明遗存，依旧遭遇冲击性的震撼与失语。如果留下的是无法阅读的手稿与难以传续的人类文明，那么，传统何去，当代何来？《无法阅读的手稿》所呈现出的混沌色泽与拙朴质地，令人想到覆满历史尘土的考古遗迹，其原始性与神秘性恰恰与画面中不可阅读的文字/乐谱相呼应。

以上，我们已经遭遇了几个打引号的“传统”。这是郭天天向我们发出的一个问题：当我们在说传统时，我们在说什么？T.S.艾略特（Thomas Stearns Eliot）在《传统与个人才能》（*Tradition and the Individual Talent*）中写道：“传统是具有广泛得多的意义的东西。它不是继承得到的，你如要得到它，必须用很大的劳力。”郭天天的创作，正是在这种信念与劳力之中展开的。在她这里，传统并非现成品，不是一成不变、等候继承的遗产，而是需要重新发现、重新考古和重新阐释的动态过程。这种考古传统的过程让人想到中世纪的重写本（palimpsest）。旧的书写内容从羊皮纸手抄本上被刮去，新的文本书写于其上。新痕迹覆盖了旧内容，但旧的痕迹依稀可见。今天，重写本已演变成一种方法论，人们可以通过它批判性地审视历史现象，将其视为一种刻写、擦除和重新刻写的循环产物，以保持新旧历史的共存与多声部对话。

不难发现，“重写本”的概念也与漆艺的工作原理相通。大漆创作是基于“分层—涂覆—擦除—打磨”的时空操作学。漆画是一种倒置的生成过程，是在覆盖与揭示之间的反复往返；长时的覆写赋予了大漆艺术独特的厚度与深度。打磨漆面时，会抹去空间层之间的距离，令原本的空间秩序坍塌。因此，大漆不存在任何领域感，大漆艺术家的工作就是消解边界。每一层漆的打磨，都是对预埋于其下的色层与材料的再发现，同时像地层一样隐藏着历史的深时结构。一幅平面的漆艺作品从不平面，它是一幅等高线的地形图，只有创作者深谙其表面起伏不平的高度。在这一过程中，经验丰富的创作者必须放弃当前步骤所带来的即时效果的诱惑，转而站在未来回溯当下，以手感、好奇与偶然引导创作。因此，郭天天的工作是一种未来考古学式的劳动：既是在广阔的时间尺度中对漆艺历史的剖解与反省，也是在深度的情感与身体经验中对“心手合一”的不断体认。

她的绘画是一种遮蔽的哲学。事实上，它的终点并不在很多漆画家所看重的表面，而在底层——在那纠缠不清而能量涌动的物质痕迹的黑暗深处。因此，用手比用眼睛更能准确地感受到。始于触觉，而非视觉；始于隐匿，而非显现；始于抽象，而非再现；始于形式，而非叙事。真正的大漆艺术家关注事物的内在秩序，而非其表面形象。这种基于手感和联想的创作思维，与郭天天多年来所探究的“通感”母题不谋而合（见“文字”和“音乐”两个系列的作品）。事实上，“通感”几乎是漆艺的一个隐喻。对于大漆这样一种具有独特气味、不断变幻色彩和质地的材料而言，艺术家在创作的过程中需要身心发动，五感齐开，让视觉、触觉、嗅觉、时间感与记忆同时被调动，以身体的全部去应答。

作品《应和》（2024–2025）取材于波德莱尔描绘万物通感的同名诗作。有意思的是，“应和”（correspondances）一词在法语中也有“通信”和“转车”的意思，而通感正是在数个通道之间不断转车以实现“交通”。在其“文字”及“音乐”系列的作品中，诗行涌成浪花（《静息是溅起浪花的船头》，2024–2025），声律谱出天气（《天气图》，2025），音符落下清凉（《落清凉》，2025），乐谱摘下星辰（《摘星》，2025），念白叮当作响（《有念白的叮铃铛》，2025）。然而，通感并非只是感官的互通游戏，它是拒绝将世界拆解为彼此孤立的感官、学科或媒介，也拒绝让语言的结构预先划定意义的边界。通感是对“整全的人”的召唤。郭天天的作品由此触及一个更深的问题：当感知不再沿单一通道运行时，知识的分类体系也会随之松动；在这些松动的缝隙里，艺术得以生成那些难以归档也无法确定的东西。

在郭天天的手中，大漆既是古老的，也是新生的。它并不被安置在某个时间坐标上，而是在每一次覆写与擦拭之间，生成自己的节律。观者触摸到这些表面的同时，也观想到它们的底面——那里有未被命名的历史，有尚未落定的未来。时间不再单向流逝，而在材料与心手之间折返往复。同时，大漆既是有形的，也是无形的。不透明中诞生了半透明，面纱之上还有面纱。艺术家就站在近与远、显与隐的交汇点上，探索那些因看不见而具有引力的事物，恰如《湛蓝是静谧的胸膛》（2025）中，那一片令目光失焦的蓝。